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Ενότητα 6 : Εμβαδομετρία 

Δρ. Μενέλαος Θεοχάρης 



4.  ΕΜΒΑΔΟΜΕΤΡΙΑ 

4.1. Γενικά  

Η εμβαδομέτρηση γίνεται πάντα στην οριζόντια προβολή της έκτασης. Στο σχήμα 4.1. 

φαίνονται δύο επιφάνειες ίσου εμβαδού, αλλά με διαφορετικές κλίσεις. Τα δένδρα πρέπει να  

έχουν την ίδια οριζόντια απόσταση, άρα η εκμεταλλεύσιμη επιφάνεια είναι σε κάθε 

περίπτωση η οριζόντια προβολή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              Σχήμα 4.1.   Οριζόντια εκμετάλλευση εδάφους 

 

Η οριζόντια προβολή κάθε επιφάνειας εξαρτάται από την κλίση της. Όσο μεγαλύτερες 

κλίσεις έχουν οι επιφάνειες τόσο μικρότερη είναι η οριζόντια προβολή τους. Η κλίση είναι η 

εφαπτομένη της κατακόρυφης γωνίας. Επομένως οι οριζόντιες προβολές των επιφανειών 

εξαρτώνται από την κατακόρυφη γωνία τους. Η σχέση που δίνει την οριζόντια προβολή ΕΟ 

μιας επιφάνειας Ε, όταν έχει κατακόρυφη γωνία V, είναι: 

VσυνEE
o
  

Η γωνία V δεν μπορεί να ξεπεράσει τις 90ο. Δηλαδή βρίσκεται πάντα στο πρώτο 

τεταρτημόριο. Όσο μεγαλύτερη είναι μια γωνία του πρώτου τεταρτημόριου τόσο μικρότερο 

είναι το συνημίτονό της. Αυτό μεταφράζεται από τον παραπάνω τύπο ότι: «αύξηση της 

γωνίας κλίσης μιας επιφάνειας συνεπάγεται μείωση της ωφέλιμης επιφάνειας». 

Ο υπολογισμός του εμβαδού μιας οριζόντιας επιφάνειας διευκολύνεται αν μετρήσουμε 

όλες τις διαστάσεις της στο οριζόντιο επίπεδο προβολής. Αυτός είναι ένας λόγος που εξηγεί 

γιατί μετρούμε πάντα τις οριζόντιες αποστάσεις των σημείων μιας έκτασης. Έχοντας 

μετρήσει όλες τις οριζόντιες αποστάσεις, μπορούμε να σχεδιάσουμε την οριζόντια προβολή 

της έκτασης. Από τα γεωμετρικά σχήματα, που θα προκύψουν, προχωρούμε απ’ ευθείας στον 

υπολογισμό των εμβαδών. Το τελικό αποτέλεσμα θα είναι το εμβαδό της οριζόντιας 

προβολής της έκτασης - δηλαδή η ωφέλιμη επιφάνεια. 

Η εμβαδομέτρηση μιας έκτασης γίνεται με διάφορες μεθόδους, ανάλογα με τις μεθόδους, 

που επιλέχθηκαν για την αποτύπωσή της. Υπάρχουν τρεις μέθοδοι της Τοπογραφίας για 

οριζόντιες αποτυπώσεις: 
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1. Μέθοδος ανάλυσης σε απλά γεωμετρικά σχήματα. 

2. Μέθοδος ορθογώνιων συντεταγμένων. 

3. Μέθοδος πολικών συντεταγμένων. 

Ανάλογα με τη μέθοδο, που επιλέξαμε, ακολουθούμε διαφορετικό τρόπο υπολογισμού της 

επιφάνειας. 

4.2.  Εμβαδά γεωμετρικών σχημάτων 

Η μέθοδος αποτύπωσης με ανάλυση των εκτάσεων σε γεωμετρικά σχήματα έχει σκοπό να 

μετατρέψουμε την αρχική επιφάνεια σε ένα σύνολο σχημάτων, που η εμβαδομέτρησή τους 

δίνεται από τύπους της γεωμετρίας. 

Τα σχήματα, που θα επιλέξουμε, πρέπει να είναι κατά το δυνατό απλά γεωμετρικά 

σχήματα, που το εμβαδό τους θα υπολογίζεται από απλούς τύπους. Αλλά, συγχρόνως πρέπει 

το τελικό αποτέλεσμα να είναι μια καλή προσέγγιση της πραγματικής επιφάνειας της όλης 

έκτασης. Η λύση, που θα δώσουμε, εξαρτάται από την απαιτούμενη ακρίβεια των 

υπολογισμών. 

4.2.1. Ορθογώνιο 
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4.2.2. Παραλληλόγραμμο 

 

           Α                                                        Δ 

 

 

            υ 

     

   Β      Α΄               β                            Γ 

 

4.2.3. Τρίγωνο 
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Το εμβαδόν του ορθογωνίου με πλευρές α και β 

υπολογίζεται από τον τύπο: 
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Το εμβαδόν του παραλληλογράμμου με βάση β 

και ύψος  υ   υπολογίζεται από τον τύπο: 

 

   B(AB)(BΓ)ημβυE (ABΓΔ)   

 



Το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ υπολογίζεται από  με μια από τις ακόλουθες σχέσεις: 

 

α.  Από μία πλευρά και το αντίστοιχο ύψος: 
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β.  Από δυο πλευρές και την περιεχομένη γωνία 
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γ.  Από τις τρεις  πλευρές 
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  είναι η ημιπερίμετρος  του τριγώνου.   

Ο τελευταίος τύπος ονομάζεται τύπος του Ήρωνα και υπολογίζει το εμβαδό τριγώνου 

από τα μήκη των τριών πλευρών του. Στις Τοπογραφικές εργασίες είναι πολύ χρήσιμος. 

Αφού επιλέξαμε σαν μέθοδο αποτύπωσης το διαχωρισμό της έκτασης σε τρίγωνα, μετρούμε 

όλα τα μήκη των πλευρών των τριγώνων.  

4.2.4. Τραπέζιο 
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4.2.5. Κύκλος 
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Το εμβαδόν του τραπεζίου με βάσεις  β1 , β2 και 

ύψος  υ  υπολογίζεται από τον τύπο: 
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Το εμβαδόν του κύκλου με ακτίνα  R  και διάμετρο D 

υπολογίζεται από τον τύπο: 
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4.2.6.  Κυκλικός τομέας  

 
       

 

 

 

4.2.7.  Κυκλικό  τμήμα 

    

 

 

 

 

Το εμβαδόν του κυκλικού τομέα με ακτίνα R και γωνία θ, 

υπολογίζεται από τον τύπο: 
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)θ,K(    αν  η  γωνία θ είναι σε ακτίνια 

και  από τον τύπο:     
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)θ,K(   αν  η  γωνία θ είναι σε μοίρες Το εμβαδόν του κυκλικού τμήματος με ακτίνα R και 

γωνία   θ, υπολογίζεται από τον τύπο: 
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4.3  Ασκήσεις 
 

Άσκηση  1          

Σε ένα  οριζόντιο αγρόκτημα  ΑΒΓΔΑ  μετρήθηκαν  οι περιμετρικές  πλευρές και η 

γωνία   Α  όπως  φαίνονται στο σχήμα. Ζητούνται να υπολογιστούν για  Ν= 0 : 

α. Το εμβαδόν του αγροκτήματος  ΑΒΓΔΑ.  

β.  Το μήκος της διαγωνίου ΑΓ. 
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Λύση         

α. Το εμβαδόν του αγροκτήματος  ΑΒΓΔΑ.  

 Είναι  Â  40o            

1.   Υπολογίζεται το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΔ από τη σχέση :  

     (ΑΒΔΑ)=1/2*[(ΑΒ)*(ΑΓ)* ημA] = 1/2*[60,00*50,00* ημ40ο]  = 964,18 m2 

2.  Υπολογίζεται το μήκος της διαγωνίου ΒΔ  από τη σχέση : 

  Ασυν*)ΑΔ(*)ΑΒ(*2)ΑΔ()ΑΒ()ΒΔ(
22
   = 

  = ο22
συν40*)00,50(*)00,60(*2)00,50()00,60(   =  38,78 m      

3.  Υπολογίζεται το εμβαδόν του τριγώνου ΒΓΔ  από τον τύπο του Ήρωνα : 
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 = 727,16 m2          

4.  Υπολογίζεται το εμβαδόν του ΑΒΓΔΑ  από τη σχέση :  

 (ΑΒΓΔΑ)=(ΑΒΔΑ)+(ΒΓΔΒ)= 964,18 + 727,16 = 1691,34 m2 
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β.  Το μήκος της διαγωνίου ΑΓ. 

1. Από το τρίγωνο ΑΒΔΑ υπολογίζεται η γωνία Δ1: 
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2. Από το τρίγωνο ΒΓΔΒ υπολογίζονται οι γωνίες Γ και  Δ2: 
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Επομένως  
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3.  Υπολογίζεται η γωνία  Δ = Δ1+ Δ2 = 125,6278ο 

4. Από το τρίγωνο ΑΓΔΑ υπολογίζεται η διαγώνιος ΑΓ: 

ο2222
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= 89,42 m 

 
Άσκηση  2 

  Σε ένα οριζόντιο αγρόκτημα ΑΒΓΑ μετρήθηκαν οι περιμετρικές πλευρές AΓ = (80 +N) m 

και AB = (50 +2N) m. Επειδή δεν ήτο δυνατή η άμεση μέτρηση και της πλευράς ΒΓ, 

μετρήθηκαν  επί των  ΑΒ και  ΑΓ μήκη  ΑΔ = (10 + 0,1 Ν) m και  ΑΕ = (10 + 0,1 Ν) m και 

κατόπιν μετρήθηκε και η πλευρά  ΔΕ  = (12 + 0,1 Ν) m. Ζητείται να υπολογιστούν για  Ν= 0 

: 

α) Το μήκος της πλευράς ΒΓ και  β) Το εμβαδόν του  ΑΒΓΑ.   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Υπόδειξη:  Από  τα τρίγωνα ΑΔΕ υπολογίζεται η γωνία Α με το νόμο του συνημιτόνου  και κατόπιν η πλευρά ΒΓ από 

το τρίγωνο ΑΒΓ  πάλι με το νόμο του συνημιτόνου. Τέλος  υπολογίζεται το εμβαδόν ( ΑΒΓΔΑ) με τον τύπο του 

Ήρωνα. 
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Άσκηση  3          

Σε ένα  οριζόντιο αγρόκτημα  ΑΒΓΔΑ  μετρήθηκαν  οι διαγώνιες  AΓ = (80 +N) m  και BΔ = 

(50 +N) m καθώς και η γωνία  ΑΚΒ = 50ο. Ζητούνται να υπολογιστούν για  Ν= 0 : 

α. Το εμβαδόν του αγροκτήματος  ΑΒΓΔΑ.  

β. Τα μήκη των πλευρών ΑΒ, ΒΓ, ΓΔ  και  ΔΑ για την περίπτωση όπου ΑΚ=2ΚΓ και  ΒΚ= ΚΔ. 
 

 

 

                                                                

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 
Λύση         
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Αθροίζοντας τις εξισώσεις κατά μέλη λαμβάνοντας υπόψη ότι )ΓK̂B(ημB)K̂A(ημ   
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β)  Από το τρίγωνο ΑΚΒ προκύπτει: 
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και ομοίως :  
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Για τη συγκεκριμένη περίπτωση όπου  ΑΚ=2ΚΓ και  ΒΚ= ΚΔ, προκύπτει (ΓΔ ) = (ΒΓ) = 21,89  
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m   και    (ΑΔ ) = (ΑΒ) =  41,90  m 

 

Άσκηση  4          

  Σε ένα αγρόκτημα ΑΒΓΔΑ μετρήθηκαν τα κεκλιμένα μήκη των  πλευρών του                                

AΒ = (80 +N) m,  ΒΓ = (40 +N) m,  ΓΔ = (60 +N) m  και ΔΑ = (100 +N) m  , η γωνία                

Α = 50ο καθώς  και τα τα σχετικά υψόμετρα των κορυφών του ΖΑ= (5,00 + 0,1Ν) m,                    

ΖΒ = (8,00 + 0,1Ν) m , ΖΓ = (12,00 + 0,1Ν) m και  ΖΔ=  (15,00 + 0,1Ν) m.  

Να υπολογιστεί  εμβαδόν του αγροκτήματος  ΑΒΓΔΑ.         

                                                         
 

 

                                                                

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
Υπόδειξη:  Από  το κεκλιμένο μήκος ΑΒ και την  υψομετρική διαφορά  των σημείων Α κα Β ΖΑΒ  =   ΖΑ – ΖΒ   

υπολογίζεται η οριζόντια προβολή Α0Β0 της ΑΒ από τη σχέση 2
AB

2
00 Z)AB(BA  . Με τον ίδιο τρόπο 

υπολογίζονται  οι Β0Γ0 Β0Γ0 ,  Γ0Δ0 και  Δ0Α0 .  Από τα μήκη των οριζοντίων προβολών και τη γωνία Α  υπολογίζεται το 

εμβαδόν του αγροκτήματος  ΑΒΓΔΑ όπως περιγράφεται στην άσκηση 1. 

 

 
Άσκηση  5          

 Στο επόμενο σχήμα απεικονίζεται ένα οριζόντιο αγρόκτημα ΑΒΓΔΑ μέσα στο οποίο είναι 

κατασκευασμένη η αγροικία ΕΖΗΘ. Μετρήθηκαν οι πλευρές και οι γωνίες που φαίνονται 

στο σχήμα. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΔ= (60 +N) m 

ΔΑ= (100 +N) m 
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Ζητούνται να υπολογιστούν για  Ν=0 : 

α.  Τα μήκη των υπολοίπων  πλευρών  ΒΖ,  ΑΖ , ΑΕ,  ΖΗ,  ΒΗ,  ΗΘ,  ΗΓ,  ΓΘ,  ΘΔ,  ΙΚ  και  

ΑΔ  καθώς και τα μέτρα των γωνιών  Β1, Α3 , ΑΕΙ , Α2 , ΑΖΕ , ΑΕΖ , ΒΖΗ , Β2,  ΒΗΖ ,  ΒΗΓ,  

Γ1 ,  ΓΗΘ ,  ΗΘΓ ,  Γ2 , Δ1,  ΚΘΔ , Δ2 ,  ΔΘΓ και  Γ3 . 

β.  Τα εμβαδά των γηπέδων ΑΒΓΔΑ  και  ΑΒΓΔΘΗΖΕΘΔΑ .   

 

Υπόδειξη:   

Α΄  Ερώτημα  

α) Από το τρίγωνο ΑΒΖ υπολογίζενται η γωνία Β1 και με το νόμο του ημιτόνου οι πλευρές  (ΒΖ)  η (ΑΖ).  β)  Από το 

ορθογώνιο τρίγωνο ΑΕΙ υπολογίζονται με το Πυθαγόρειο  θεώρημα η πλευρά (ΑΕ)  και οι γωνίες Α3 και ΑΕΙ .  γ)  Από 

το τρίγωνο ΑΖΕ υπολογίζεται με το νόμο του συνημιτόνου  η γωνία Α2 και στη συνέχεια με το νόμο του ημιτόνου οι 

γωνίες ΑΖΕ και ΑΕΖ. δ) Υπολογίζεται η γωνία ΒΖΗ = 3600 – ΒΖΑ – ΑΖΕ – 900.  ε) Από το ορθογώνιο ΕΖΗΘ 

υπολογίζονται οι πλευρές (ΖΗ) και (ΗΘ). στ) Από το τρίγωνο ΒΖΗ υπολογίζεται με το νόμο του συνημιτόνου  η πλευρά 

(ΒΗ) και στη συνέχεια με το νόμο του ημιτόνου οι γωνίες Β2 και ΒΗΖ.  ζ) Από το τρίγωνο ΒΗΓ υπολογίζεται με το 

νόμο του συνημιτόνου  η πλευρά (ΗΓ) και στη συνέχεια με το νόμο του ημιτόνου οι γωνίες ΒΗΓ και Γ1.  η)   

Υπολογίζεται η γωνία  ΓΗΘ = 3600 – ΒΓΗ – ΒΗΖ – 900.  θ) Από το τρίγωνο ΓΗΘ  υπολογίζεται με το νόμο του 

συνημιτόνου  η πλευρά  (ΓΘ)  και στη συνέχεια με το νόμο του ημιτόνου οι γωνίες ΗΘΓ και Γ2. ι)  Από το ορθογώνιο 

τρίγωνο ΚΘΔ  υπολογίζονται με το Πυθαγόρειο  θεώρημα η πλευρά (ΘΔ) και οι γωνίες Δ1 και ΚΘΔ. ια) Από το 

τρίγωνο ΘΓΔ  υπολογίζεται με το νόμο του συνημιτόνου  η γωνία  Δ2  και στη συνέχεια με το νόμο του ημιτόνου οι 

γωνίες ΔΘΓ και Γ3. ιβ) Από το ορθογώνιο ΕΖΗΘ υπολογίζεται η πλευρά (ΙΚ).  ιγ) Υπολογίζεται η πλευρά (ΑΔ) = (ΑΙ) + 

(ΙΚ) + (ΚΔ).   

Β΄  Ερώτημα  

α)  Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΑΕΙ υπολογίζονται με το Πυθαγόρειο  θεώρημα η πλευρά (ΑΕ)  και οι γωνίες Α3 και 

ΑΕΙ.  β) Υπολογίζεται η γωνία ΑΕΖ = 1800 – ΑΕΙ  γ)  Από το τρίγωνο ΑΖΕ υπολογίζεται με το νόμο του συνημιτόνου                  

η γωνία Α2.  δ) Υπολογίζεται η γωνία  Α = 300 + Α2 + Α3.  ε) Από το τρίγωνο ΑΒΔ υπολογίζεται με το νόμο του 

συνημιτόνου  η πλευρά ΒΔ. στ) Υπολογίζονται με τον τύπο του Ήρωνα τα εμβαδά των τριγώνων ΑΒΔΑ και ΒΓΔΒ.                                          

ζ) Υπολογίζεται το εμβαδόν του γηπέδου  ΑΒΓΔΑ από τη σχέση (ΑΒΓΔΑ) = (ΑΒΔΑ) + (ΒΓΔΒ).  η) Υπολογίζεται το 

εμβαδόν του γηπέδου  ΑΒΓΔΘΗΖΕΘΔΑ από τη σχέση (ΑΒΓΔΘΗΖΕΘΔΑ) = (ΑΒΓΔΑ) – (ΕΖΗΘΕ). 
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